PAGE  
3

[image: image1.jpg]#1234567890




Ο κώδικας Nemeth 
          στο Δημοτικό σχολείο

[image: image18.wmf]
Συγγραφή – Επιμέλεια
Έλενα Τσιάλλιου– Φίλιππος Κατσούλης
e-mail: etsialliou@sch.gr, phikats@gmail.com
Φεβρουάριος 2010 
Ομάδα εργασίας για την προσαρμογή και μεταγραφή βιβλίων στη γραφή Braille
ΕΙΣΑΓΩΓΗ
   
Οι πρώτες προσπάθειες για την κατασκευή κωδικοποίησης επιστημονικών συμβόλων έγινε από τον μαθηματικό Μενεΐδη [Μενεΐδης 1987]. Η λύση αυτή, βασίστηκε στη σειριακή αναπαράσταση των μαθηματικών εκφράσεων, δεν κάλυπτε όμως όλους τους συνδυασμούς των επιστημονικών συμβόλων. Το σύστημα αυτό χρησιμοποιούσε και το ΚΕΑΤ για την παραγωγή βιβλίων της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης.
  Το 2004 το Υπουργείο Παιδείας με την υπουργική απόφαση 3/18-12-2003  (αρ. πρωτ. 10366/Γ6) καθιέρωσε  τον κώδικα Nemeth ως την επίσημη συμβολογραφία για τα μαθηματικά και τις Επιστήμες στη γραφή των τυφλών (Braille).
[image: image19.wmf]  Ο κώδικας Nemeth είναι ένα σύστημα συμβόλων Braille που απευθύνεται στους τυφλούς για την εκμάθηση της ανάγνωσης και της γραφής των μαθηματικών. Σχεδιάστηκε το 1946 από τον Dr. Abraham Nemeth, στο πλαίσιο της διδακτορικής του διατριβής στα μαθηματικά. Καλύπτει όλες τις βαθμίδες και τους τομείς της εκπαίδευσης που απαιτούν επιστημονικούς συμβολισμούς. 

[image: image20.wmf]   Επειδή ο κώδικας είναι έξι στιγμών, μπορεί να παραχθεί με τη χρήση των εργαλείων γραφής Braille όπως πινακίδα, γραφίδα, γραφομηχανή Perkins κ.λπ. 
ΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ
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   Οι παραπάνω αριθμοί χρησιμοποιούνται στην αρίθμηση κεφαλαίων, στις ασκήσεις και στα προβλήματα, στην εισαγωγή, στη βιβλιογραφία, στα περιεχόμενα του βιβλίου, υποσημειώσεις, στα ευρετήρια και στον πρόλογο. Εξαιρούνται οι αριθμοί στις γωνίες των σελίδων που γράφονται στο ελληνικό σύστημα  Braille.
[image: image21.wmf]
Πριν από τον αριθμό προηγείται ο αριθμοδείκτης (3456) 
Χρησιμοποιείται: 

Α. Στην αρχή μιας γραμμής Braille 

Β. Μετά από ένα κενό 

Γ. Μετά από ένα σημείο στίξης

Δ. Μετά από το μείον (-)
Ε. Μετά από μια παύλα / ενωτικό, όταν μπροστά από την παύλα υπάρχει μια λέξη ή ένα σημείο στίξης (αστερίσκος, σημάδι παραγράφου κ.λπ.)
Δεν χρησιμοποιείται:

Α. Στην αρχή ενός στοιχείου όταν είναι μέρος μιας εσωτερικής λίστας
Β. Σε παραστάσεις που εμφανίζονται σε στήλες και είναι ευθυγραμμισμένες για πρόσθεση, αφαίρεση, πολλαπλασιασμό και διαίρεση

Γ. Μετά από ένα κενό όταν το κενό αυτό χωρίζει τον αριθμό σε τμήματα

Παραδείγματα:
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Εσωτερική Λίστα
   Μια εσωτερική λίστα πρέπει να ικανοποιεί τις παρακάτω προϋποθέσεις:
1. Να ξεκινά και να τελειώνει με ένα σύμβολο ομαδοποίησης.
2. Δεν πρέπει να περιέχει καμία λέξη.
3. Δεν πρέπει να περιέχει κανένα σύμβολο σύγκρισης.
4. Να έχει τουλάχιστον 2 στοιχεία τα οποία να διαχωρίζονται μόνο με κόμμα.
Παραδείγματα:

[image: image25.jpg]



ΣΗΜΕΙΑ ΣΤΙΞΗΣ

[image: image26.jpg]




[image: image27.bmp]
Ενδείκτης στίξης - Ελληνοδείκτης  
[image: image28.wmf] 
   Χρησιμοποιούμε τον  ενδείκτη στίξης μετά από αριθμούς, παύλα,, σύμβολο παράλειψης, ενδείκτη σχήματος, σύμβολα ομαδοποίησης, σύμβολα αναφοράς.
   Δεν τον χρησιμοποιούμε όταν αρχίζει γραμμή Braille, μετά από λογοτεχνική παύλα ή κενό, πριν  από το κόμμα ή το ενωτικό. 
Παραδείγματα:

1. Το μαθηματικό κόμμα χρησιμοποιείται σε μαθηματικές εκφράσεις   χωρίς τον ενδείκτη στίξης. 

[image: image29.wmf]
2. Το λογοτεχνικό κόμμα χρησιμοποιείται όταν ακολουθεί  λέξη ή Ελληνικό Braille χωρίς τον ενδείκτη στίξης.
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 ΥΠΟΔΙΑΣΤΟΛΗ – ΔΙΑΧΩΡΙΣΤΗΣ ΧΙΛΙΑΔΩΝ 
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ΑΛΛΟΙ ΕΝΔΕΙΚΤΕΣ
Αγγλικός χαρακτήρας (Αγγλοδείκτης)
              p    (56) 
Ελληνικός χαρακτήρας (Ελληνοδείκτης)           h  (46)   
Κεφαλαία   Αγγλικά                  `       (6)   
                                              {το πρώτο γράμμα  της λέξης π.χ. Braille}
          ``  (6,6)                           
                           {όλα τα γράμματα της  λέξης κεφαλαία π.χ. BRAILLE}
Bold γραμματοσειρά            
   x  (456)

  άνοιγμα
              `Dx  (6,3,456)
         κλείσιμο
               x``
   (456,6,3)

Ευρώ  ( € )        HQ    (4,15)                        
Επί τοις εκατό    ( % )         Ht   (4,356)
Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο  @         [image: image2.png]




 INCLUDEPICTURE "http://www.brl.org/formats/gifs/dots24/1.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image3.png]




 INCLUDEPICTURE "http://www.brl.org/formats/gifs/dots24/2345.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image4.png]


          (4,1,2345)
[image: image38.png]


Τερματισμός – Αναίρεση                      (5)

[image: image39.png]


Βαθμοί – Μοίρες  ( 0 )                                   (45,46,16)
[image: image40.png]


 1.   90 0 + 90 0 = 180 0     

 2.      30 0 C          

[image: image5.wmf]
Δυνάμεις          
Ενδείκτης εκθέτη       ^    (45) 
Τερματισμός   "
Παρακάτω το «Χ» Είναι Λατινικός χαρακτήρας και γι’ αυτό συμβολίζεται X 
 x2  X^2
 x3  X^3                            
 x2 .


[image: image6.wmf]
 x2 + 1
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Δείκτης  
Ενδείκτης  δείκτη;    (56) 

Τερματισμός   "
x2 +  1       X;2"+#1
ΕΝΔΕΙΚΤΗΣ ΠΑΡΑΛΕΙΨΗΣ
? / ; /_             �   (123456)

   Ο αριθμός των συμβόλων παράλειψης θα πρέπει να είναι ο ίδιος με τον αριθμό των συμβόλων που ζητείται, εκτός αν υπάρχει μόνο ένα ερωτηματικό / κενό οπότε τοποθετείται ένας ενδείκτης παράλειψης.
   Αν στο βιβλίο βλεπόντων υπάρχει κάτω παύλα, τότε θα πρέπει να αντικατασταθεί με μία μακριά παύλα (δεν ισχύει για τις κάθετες πράξεις).

Παραδείγματα:

[image: image42.jpg]



 6 + ? =15 
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50 ÷10 =  
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? –10 = 30  
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24 ? 12 =2          

 7 - _ = 5
    |vd dddd hE |b
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   ;             
ΛΑΤΙΝΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ

I, II, III, IV, V.       

p`J` ``JJ` ``JJJ` ``Jg` p`gxr
[image: image48.jpg]



Παράδειγματα:
ΙΙ        p``JJ   (56,6,6,24,24)
[image: image49.jpg]



XIV

ΣΥΜΒΟΛΑ ΠΡΑΞΕΩΝ
Πρόσθεση     +              l             (346)
Αφαίρεση      -                d              (36)
Διαίρεση       ÷                hL   (46,34)
Πολλαπλασιασμός    
[image: image7.wmf]´

         Ha            (4,16)
Πολλαπλασιασμός   ( ∙ )             a             (16)
Ίσον                =          hE        (46,13)

Συν πλην         ±        ld        (346,36)
Παρατηρήσεις:
Α. Η γραμμή (25) στην κάθετη πράξη πρέπει να είναι ένα κελί μεγαλύτερη {δεξιά και αριστερά} από το συνολικό πλάτος της πράξης.
Β. Τα στοιχεία και τα νούμερα πρέπει να ευθυγραμμιστούν όπως και στις πράξεις των βλεπόντων, εκτός και αν η ευθυγράμμιση αποτελεί μέρος της άσκησης. π.χ. τα  σύμβολα  
[image: image8.wmf]´

και ÷ ακριβώς δίπλα από τον πολλαπλασιαστή / διαιρέτη.
Γ. Οι ενδείκτες παράλειψης θα πρέπει να είναι τόσοι, όσοι χρειάζονται να συμπληρωθούν. 
Δ. Στις κάθετες πράξεις δεν χρησιμοποιούμε τον αριθμοδείκτη.

Ε. Αφήνουμε μια γραμμή κενή πάνω και κάτω από την κάθετη πράξη. Αν υπάρχει δίπλα της κάποιο στοιχείο ή γράμμα (πχ, 1. ή Α. κ.λπ.) θα πρέπει να απέχει τουλάχιστον 1 κελί από το συνολικό πλάτος της άσκησης.  
Παραδείγματα:
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-50 + 9 - 2 = -43       
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  38 ± 7   
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10 = 300           
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 ? = 85   
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 14 ÷ 7 = 2    
  3 + 20 ÷ 2 = 13
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  22 – 7 – 5  + 3

[image: image61.png]



  16 + 7 – 4              

ΣΥΜΒΟΛΑ ΣΥΓΚΡΙΣΗΣ
(με κενό διάστημα πριν και μετά το σύμβολο)
Ίσον                =       hE    (46,13)

Μεγαλύτερο    >       hB    (46,2)
Μικρότερο      <        PE    (5,13)
Μεγαλύτερο ή ίσο       ≥             hBq  (46,2,156)  
Μικρότερο ή ίσο         ≤              PEq  (5,13,156)
Παραδείγματα:
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19 + 6 = 25
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 7 > 4 > 3          

3.  Χρησιμοποίησε το  = ,  >, ή <.
#3_4 hSW\NJMUOj\NQ ^U hE`

hB` P\ PExr
[image: image64.png]


8 + 10 <19  

0,7 >0, 1          #0.7 .1 #0.1  
17 > -19           #17 .1 -#19
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-7 < 3                 
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 3 + 7 = 10 
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15 = 3 + 17 – 5           

ΣΥΜΒΟΛΑ ΟΜΑΔΟΠΟΙΗΣΗΣ
Αριστερή παρένθεση     (                       w    (12356)
Δεξιά παρένθεση            )                      ~    (23456)
Αριστερή αγκύλη           [                  Hw       (4,12356)
Δεξιά αγκύλη                 ]                   H~   (4,23456)
Αριστερό άγκιστρο        {                  hw       (46,12356)
Δεξί άγκιστρο                }                  h~       (46,23456)

Παραδείγματα:

(γάλα, ψωμί)           w[AGAB oZMJ~
[Νίκος, Μαρία]       Awh]JEUNB hMAWJAA~
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[5, 80]                    
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{ 0 }                   
ΕΝΔΕΙΚΤΕΣ ΚΛΑΣΜΑΤΩΝ
Άνοιγμα απλού κλάσματος                    y   (1456)
Κλείσιμο απλού κλάσματος                   |   (3456)
Άνοιγμα σύνθετου κλάσματος           `y   (6,1456)
Κλείσιμο σύνθετου κλάσματος          `|   (6,3456)
Άνοιγμα κλάσματος μικτού
    xy
    (456,1456)

Κλείσιμο κλάσματος μικτού
         x|          (456,3456)
Κλασματική γραμμή (— )(απλό-μεικτό)                        L    (34)

Κλασματική γραμμή (— )(σύνθετο)                       `L      (6,34)
Κλασματική γραμμή  (  / )                xL  (456,34)

Κλασματική γραμμή-κάθετες πράξεις           RRRR      (25,25,25,25)

Παραδείγματα:
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Διαγραφή – Απλοποίηση Κλασμάτων
Άνοιγμα            j  (246)
Κλείσιμο   {  (12456)
[image: image72.png]x.3. Ipoobece 10, 20, xou 30.




Παραδείγματα:
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ΕΝΔΕΙΚΤΕΣ ΣΧΗΜΑΤΩΝ
            Ενδείκτης σχήματος (άνοιγμα)
           Οξεία γωνία

           Κύκλος

           Τρίγωνο

           Τετράγωνο

           Ορθογώνιο

           Πεντάγωνο

           Εξάγωνο

           Οκτάγωνο
Οι παραπάνω ενδείκτες χρησιμοποιούνται μόνο για την παρουσίαση των σχημάτων και όχι για  λέξεις ή προτάσεις που περιλαμβάνουν τα ανάλογα σχήματα    

Παραδείγματα:


Σε αυτό το παράδειγμα χρησιμοποιούμε τον ενδείκτη παράλειψης, γιατί η άσκηση ζητά να βρεθούν οι αριθμοί που λείπουν.
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
2ΕΙΣΑΓΩΓΗ


3ΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ


5Εσωτερική Λίστα


6ΣΗΜΕΙΑ ΣΤΙΞΗΣ


7Ενδείκτης στίξης - Ελληνοδείκτης


9ΥΠΟΔΙΑΣΤΟΛΗ – ΔΙΑΧΩΡΙΣΤΗΣ ΧΙΛΙΑΔΩΝ


10ΑΛΛΟΙ ΕΝΔΕΙΚΤΕΣ


11Βαθμοί – Μοίρες


11Δυνάμεις


11Δείκτης


12ΕΝΔΕΙΚΤΗΣ ΠΑΡΑΛΕΙΨΗΣ


13ΛΑΤΙΝΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ


14ΣΥΜΒΟΛΑ ΠΡΑΞΕΩΝ


17ΣΥΜΒΟΛΑ ΣΥΓΚΡΙΣΗΣ


19ΣΥΜΒΟΛΑ ΟΜΑΔΟΠΟΙΗΣΗΣ


20ΕΝΔΕΙΚΤΕΣ ΚΛΑΣΜΑΤΩΝ


22Διαγραφή – Απλοποίηση Κλασμάτων


23ΕΝΔΕΙΚΤΕΣ ΣΧΗΜΑΤΩΝ


24ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ


25ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ





ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
1. The Nemeth Braille Code For Mathematics and Science Notation
1972 Revision

2. Επιστημονικά σύμβολα κατά  Braille στον Ελληνικό χώρο, Κουρουπέτρογλου – Φλωριάς, ΚΕΑΤ, Αθήνα 2003.
3. http://www.brl.org/codes/
4. http://www.tsbvi.edu/math/index.htm
5. http://www.gh-mathspeak.com/examples/NemethBook/

6. The Nemeth code tutorial for the BrailleNote, Teacher’s reference, Jodi A. Sticken, Research and Development Institute, Sycamore, Illinois, March 3, 2007
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� Επιστημονικά σύμβολα κατά  Braille στον Ελληνικό χώρο, Κουρουπέτρογλου – Φλωριάς, ΚΕΑΤ, Αθήνα 2003.


� βάζουμε τον αγγλοδείκτη (56) όταν σε ελληνικό κείμενο παρεμβάλλουμε αγγλική λέξη.
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